总第28264期 今日8版

国内统一连续出版物号 CN22-0001/ 国外发行刊号D776 邮发代号:11-1 彩练客户端





版,面向海内外发行。 《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中

文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论

述摘编》一书日文版,近日由中央编译出版社出

该书日文版和此前出版的英文、法文、俄文、阿文 版,对于国外读者深刻理解中国式现代化的理论 体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领

《习近平关于中国式现代化论述摘编》日文版出版发行

的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强 国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、 互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识, 具有重要意义。

习近平就韩国客机失事向韩国代总统崔相穆致慰问电

家主席习近平就韩国济州航空发生客机空难 造成重大人员伤亡向韩国代总统崔相穆致慰

习近平表示,惊悉贵国济州航空一架客 机失事,造成重大人员伤亡。我谨代表中国 遇难者家属致以诚挚慰问,并祝愿伤者早日

届

次

论

"意正浓

我省冰雪经济发展走笔

岁末寒冬,凛冽的北风在吉林大地呼啸 而过,一场由冰雪催生的经济热潮却在此间 蓬勃涌动。

刚刚圆满落幕的第二届世界寒地冰雪经 济大会上, 吉林以冰雪为媒, 诚邀四海宾朋。 17个国家的使领馆外交使节、商协会代表, 以及41家世界500强企业、跨国公司、知名企 业的负责人齐聚一堂。他们深入了解吉林, 真切感知吉林魅力,献智献力,为吉林省寒地 冰雪经济的高质量发展注入了澎湃动能。

从长白山巅的皑皑白雪,到松花湖畔的雾 凇奇景,吉林丰富的冰雪资源恰似一座亟待深 度挖掘的"金山"。如今,热闹非凡的冰雪旅游、 活力四射的冰雪运动、潜力无限的冰雪文创等 产业如千帆竞发。冰雪经济的热潮正席卷吉林 大地,奏响了一曲激昂奋进的冬日赞歌

强强联手 让"流量"变"留量"

"祭湖、醒网、破冰、捕捞……"12月28日,

随着这一系列充满仪式感的活动拉开帷幕, 吉林查干湖第23届冰雪渔猎文化旅游节正式 开启,为冬日的吉林增添了一抹别样的亮色。

查干湖,作为吉林冰雪文旅的"金字招 牌","冰湖腾鱼"的盛景每年都吸引着数十万 游客慕名而来。新雪季里,松原以查干湖为 核心,精心策划推出145项系列冰雪活动,巧 妙地将渔猎文化、满蒙文化、辽金文化深度融 合,构建出一个丰富多彩的文旅盛宴。

2024年对于查干湖旅游而言,是具有里 程碑意义的一年。2月,查干湖景区正式荣 膺国家5A级旅游景区,这一殊荣不仅标志着 查干湖旅游事业迈上了新的台阶,更填补了 吉林西部旅游核心目的地的空白,为吉林西 部的发展注入了强大的新动力。

目光转向吉林东部,长白山同样在新雪 季展现出非凡的魅力。

"太震撼了!云顶天宫终于出现在了长 白山,作为'稻米',有种穿书的不真实感。"

来自辽宁马女士的感慨,代表了众多游客的 心声。12月26日晚,长白山恩都里灯光璀 璨,雪雕版云顶天宫惊艳亮相,宛如梦幻仙 境,引得不少"稻米"们相约而至,打卡心中 的圣地。

"恩都里"源于满语"神圣的山",承载着 深厚的文化底蕴。为了回应网友们对长白山 的热切期待,新雪季里,长白山多维度发力, 发布"2024/2025新雪季长白山十大冰雪网 红玩法"。长白山保护开发区党工委书记、管 委会主任高飞表示:"用好'粉雪资源',做好 '冰雪文章',进一步预热、擦亮长白山冰雪旅 游品牌,真正使长白山'冰天雪地'转化为'金 山银山'。"

如今,"查干湖"与"长白山"犹如两颗闪 耀的星辰,遥相呼应,成为吉林最具"标志性" 的文旅品牌。新雪季,"查干湖"与"长白山" 强强联手,将每一次吸引来的"流量",沉淀为 "留量",构筑起"西冰东雪"的发展格局。

高地显现 让"留量"生成"存量"

在冰雪经济的激烈角逐中,吉林凭借"早

布局、早谋划、早行动"的先发优势,于2024 年在冰雪领域全面开花、成果丰硕,成功走出 一条从"留量"到"存量"的坚实发展路径。

早布局,抢占产业高地。吉林充分发挥 独特的区位优势,紧握丰富的"粉雪"资源这 一王牌,精心规划冰雪产业蓝图。2024年1 月23日,一个振奋人心的消息传来,池北区 长白山滑雪旅游度假地被列入第三批国家级 滑雪旅游度假地名单,至此,吉林在全国26 家国家级滑雪旅游度假地中强势占据5席, 数量位居全国榜首。这些优质的滑雪旅游度 假地,串联起吉林冬季旅游的黄金线路,"穿 点成线"的布局,也为吉林冰雪产业的拓展与 升级预留了充足空间。

早谋划,提升雪场人气。早在新雪季来 临之前,吉林的各大雪场就已精心谋划,积极 提升自身的吸引力。12月1日,滑呗APP公 布24-25雪季滑呗"全国雪场人气"排行榜, 北大湖滑雪度假区、万科松花湖度假区凭借 出色的前期策划与运营,成功入围。北大湖 滑雪度假区更是凭借超高人气,荣膺24-25 雪季开板第一周"人气王"。(下转第四版)

生人参,也叫纯野山参,它依靠自然力传播种 子(风、水、鸟叼、种子自然落地),植株稀少, 地理分布有很大差异性。另外一种是野山 参,即林下籽,是人为选择适宜野山参生长的

"我们依据看'五形识六体'对野山参进行 真伪鉴定和等级划分。"据武伦鹏介绍,该中心 对野山参的检验规定了年生、自然性、洁净度 及缺陷性等四项基本要求,对于等级划分,则 按照年生和形态特征分为特等参、一等参和二 等参三个等级,按照重量不同分为8个规格。

林子里,经人工播种后生长的人参。

为了满足市场和产业发展需求,国家参

茸产品质量检验检测中心于2002年制定了 我国第一个GB/T18765-2002《野山参分等质 量》国家标准,2003年将"林下籽"纳入野山 参范畴,这一定义的修改对我国人参产业发 展具有重大的现实意义和深远的历史意义, 吸引了大量社会资本投入野山参种植业,规 (下转第三版)

追本溯源 擦亮"百草之王"金字招牌

—延边州人参产业高质量发展系列报道之一

本报记者 代黎黎

人参是闻名遐迩的"东北三宝"之一。延 边州地处长白山腹地,生态环境优良,独特的 自然资源禀赋为人参提供了"沐日月之精华, 得山水之灵气"的沃土。近年来,延边州坚持 人参种植和种源保护齐头并进,力促野山参产 业稳步发展,通过"一参一码"追本溯源等措 施,持续擦亮"百草之王"这块"金字招牌"。

12月27日,记者走进国家参茸产品质量 检验检测中心,在感官鉴定室工作台上整齐 地摆放着很多野山参,工作人员正在认真地

"人参,只有走进市场,才能体现价值,从 而实现致富增收。曾经,由于标准不清、价格 混乱、鱼目混珠,以假乱真的'拼接参''工艺 参'等乱象,让优质野山参难以自证其真。如 今,从验明正'参',到追'参'溯源,消费者买 得放心,经营者也卖得安心。"该中心副主任 武伦鹏告诉记者,2002年3月,国家参茸产品 质量检验检测中心落户延边,是国内唯一一 所拥有国家级资质认定的法定参茸产品检验

机构,承担着全国参茸产品和进口参茸产品 的检验、鉴定与对外技术公证工作。通过"国 字号"人参行业机构对质量进行权威性和全 面性的把控、检测、监测,延边人参产品从种 植、加工、研发、销售全链条都有了品质保障。

"芦碗紧密相互生,圆膀圆芦枣核艼,锦 皮细纹灵活体,须似皮条疏而清。"武伦鹏说, 这是行业内总结的对野山参的鉴别口诀,依 据国家标准GB/T18765-2015《野山参鉴定及 分等质量》,野山参可以分为两种,一种是野

近日,在吉林市长白岛湿 地公园内,大批绿头鸭、赤麻鸭 等迁徙候鸟或聚集在水面休 憩、或在天空翱翔,为冬日的公 园增添了生机与活力。

本报记者 潘硕 摄

以法治活水润泽营商沃土

——我省政法系统奋力打造一流法治化营商环境综述

本报记者 王子阳 祖维晨

法治是营商环境建设的基本指向、活力 指数和核心指标。

年初以来,按照省委、省政府决策部署, 我省各级政法系统扎实推进公平公正法治环 境建设,着力使法治化营商环境成为招商引 资的最亮品牌、投资兴业的最大底气和吉林 振兴发展的最强引擎。

提高站位夯实基础,助力企业增 强发展底气

今年4月,省法院研究出台了《法治化营

商环境建设突破行动方案(2024-2025 年)》,以服务保障发展新质生产力为重要着 力点,以促进民营经济发展壮大为主攻方向,

作出"3+5+16"总体工作安排。

其中,"3"指"三个提升"工作目标,即在 提升司法政策匹配度可及性、司法服务精准 度实效性、经营主体满意度获得感方面实现 新突破;"5"指"五个强化"主要任务,即强化司 法政策供给、强化依法全面平等保护、强化审 判工作机制创新、强化审慎善意文明理念、强 化全周期司法服务;"16"指16项具体措施。

此次突破行动方案破除了惯性思维,排 除了常规性内容,聚焦企业最不满意之处、最 急迫解决的问题,立足"大视角"吸纳借鉴,围 绕"小切口"精准破题,在重点领域关键环节 的优化提升上作出安排,是全省法院今明两 年开展法治化营商环境建设工作的"施工

无独有偶,省公安厅在今年3月份召开 全省公安机关助力法治化营商环境建设工作 会议,部署全省公安机关进一步规范执法、优 化服务,以智能化、集约化重塑政务,着力构

建以入驻市县两级政务服务中心的"一门 窗"通办为主体,以派出所综合服务窗口、"互 联网+公安政务服务平台"、车管所为辐射的 "一体三翼"公安政务服务新模式,加快推进 数据共享应用、业务优化升级,将更多公安高 频服务事项下放到派出所、警务站和社区警 务室,推动更多事项实现"一窗办、网上办、掌 上办",让企业和群众能够随时随地办、就近 就便办。

优化服务树立品牌,解决企业发 展难点堵点

我省各级政法系统把提供有温度、个性 化的法律服务作为打造"拴心留人"营商环境 的重要举措,聚焦企业反映突出问题,不断创 新服务方式,优化服务流程,打通法律服务 "最后一公里"。积极拓展普惠式公共法律服 务网络,让经营主体真正享受到高效便捷、公 平可及的公共法律服务。

省委十二届六次全会暨省委经 济工作会议将"坚定不移深化改革 扩大开放"确定为明年经济工作的 重点任务之一,明确了我省进一步 全面深化改革开放的发力方向和前 行路径,彰显出毫不动摇坚持"改革 不停顿、开放不止步"的决心和意 志。全省各地各部门要按照省委十 二届六次全会暨省委经济工作会议 部署,聚焦重点领域改革,坚持小切 口破题、大纵深发力,为经济社会发 展注入强劲动能。

推动吉林全面振兴取得新突 破,除了进一步全面深化改革别无 他途。当前,吉林正处于全面振兴 取得新突破的关键时期,我们要把 改革开放作为先手棋,向改革要思 路、向创新要办法,放开手脚、敢想 敢干,把一个个"不可能"变成"一定 能",以改革开放赋能高质量发展。

持续深化经济体制改革。我们 要牢牢牵住经济体制改革这个"牛 鼻子",推动标志性改革举措加快落 地。进一步深化国资国企改革,完 善国有资产管理监督机制,推动省 属国有资本向新兴产业、优势产业 和重点领域集中,培育更多产业化 龙头企业。促进民营经济健康发 展,把支持民营经济发展的政策落 细落实。积极融入全国统一大市 场,清理废除妨碍全国统一市场和 公平竞争的各种规定做法,促进资 本、数据、技术等要素自由流动。深 化财税体制改革,严肃财经纪律、严 控"三公"经费、严管"跑冒滴漏"、严 格刚性预算、严格项目管理和绩效 管理,最大限度提高财政资金使用 效益。同时深化税收征管改革,更 好服务经营主体发展。

统筹推进各领域改革。各领域 改革举措同向发力,是党中央进一 步全面深化改革的应有之义。要在 发挥经济体制改革牵引作用基础

上,推动各领域改革相互配合、相互促进、相得益彰。民主和 法治领域改革要健全全过程人民民主制度体系、推进法治吉 林建设,重点围绕产业振兴、科技创新、沿边开放等方面加强 立法监督、协商互动。文化体制改革要着眼推进物质文明和 精神文明相协调,建强意识形态阵地,精心讲好吉林故事,优 化文化服务和产品供给。民生制度改革要在教育、医疗、养 生态文明体制改革要盯住生态保护第一要务,做实大长白山 生态保护利用机制专项。加强政府自身建设也是改革重要方 面,要推动管理型政府向服务型政府深度转变,带动营商环境 持续优化,让群众更满意、企业更便利。

以开放促改革促发展。高水平开放是吉林高质量发展的 必由之路。要牢固树立"改革促进开放、开放倒逼改革、开放 也是改革"的理念,把对外开放作为全面深化改革的重要突破 口和强有力抓手,打造好我国向北开放重要窗口和东北亚地 区合作中心枢纽,积极参与共建"一带一路",完善高水平开放 体制机制。进一步提升外贸合作质效、畅通对外开放通道、释 放开放平台活力、加强区域合作对接,不断扩大对外开放水 平,深化对外贸易、产业布局等领域的改革,破除阻碍高质量 发展的体制机制障碍,推动高质量发展行稳致远。

改革激发动力,开放带来活力。我们要时刻胸怀"国之大 者""省之大计",敢于担当、善做善成,在开放中深化改革、在 改革中扩大开放,为谱写中国式现代化吉林新篇章汇聚更加 磅礴的力量。

解锁吉林冰雪盛景的多元魅力

——"万千气象看中国·冰雪微笑曲线"网上主题宣传综述

▶▶第二版

"以人兴促振兴"专栏:

勇攀高峰无止境 一片丹心育英才

——记东北师范大学刘益春团队

▶▶第二版

时速400公里CR450动车组样车亮相

▶▶第三版

本版编辑 李达 刘洋